

# 财富·关注

## 我们是韭菜,我们是韭菜,菜菜菜 初入股市很懵懂 钱财轻易被“割”走

□程芳菲

处在食物链最底层的植物,靠阳光、空气、水分生长。它们没有选择权,唯有通过自己的努力,适应所处的环境。这就好比投资股市的小散,由于自身知识的匮乏、缺少操作经验,往往会成为“韭菜”被割掉。

### 1 带着积蓄入市 处于食物链底端

“看山是山,看海是海。”是多数小散的共同特征。为什么这么说?中原证券投资顾问吕鹏瑜说,处于股市食物链底端的小散,往往对股市投资的相关知识了解很少,甚至一无所知,多数都是听消息买股票。

韭菜,又名懒人菜,可以多次收割。植物的生长离不开阳光、空气和水分。韭菜也不例外,它们坚定地认为,只要自己努力生长,就能让自己变得更加强大,享受到阳光,然而,当人们挥舞着镰刀走向韭菜时,它们没有任何选择权,无法逃避被割的命运。

由于缺少相关知识,没有自己

### 2 即使被“割”多数难进化

一般而言,资金少于10万元的股民往往被称之为小散。从相关统计数据可以看出,目前A股70%的股民都属于这一行列,这个生态系统每天都上演着符合食物链的优胜劣汰大戏。“韭菜”抬头仰望着数千万元以上的大户——这个食物链顶端的人们,希望可以像他们一样,拥有大量资金,也祈祷自己的积蓄不要被他们“吃掉”。

在植物的发展历史长河中,不适应环境条件变化的种类会不断死亡和灭绝。这条植物演化的长河将永远不会终结。在股市中,亦是如此。

多数“韭菜”在被割后,都会开始

### 3 多学多悟 有自己的一套才能进化

如果现在你还是个“韭菜”,如何才能进化呢。吕鹏瑜介绍,第一,应加强知识储备,学习经济学常识和投资类书籍,例如《巴菲特致股东的信》等。第二,审视自己的积蓄有多少,事业处在哪个阶段。第三,列出个人的资产负债表清单,分清哪些是短期的资产和负债,哪些是长期的资产和负债,并留出一定比例的流动资金以备不时之需。第四,设定自己在投资中的预期回报率及风险承受能力,合理估计自身的投资能力。第五,根据适合自己的投资类型或风格,对股票进行初选,缩小研究范围。第六,在初选后的股票名单里,排除专业性太强、难以理解的股票,根据行业周期和公司情况对剩余的股票进行分析。

的操作体系,靠听消息买股票的小散往往会带着自己的积蓄,一头扎进股市。《深交所2014年个人投资者状况调查报告》显示,受访投资者2014年股票投资占家庭总投资额的29.0%。

另有相关统计数据 displays,每隔5年至8年,站在股市食物链顶端的主力都会用股票收割一次小散手中的现金。可能是由于进入的时机不对,也可能是因为不知道什么时候该出来,总之,小散很容易成为被割的“韭菜”。

学习和股市相关的知识,开始通过电视、网络等途径关注各类和股市有关的消息,希望可以找到属于自己的操作体系,逐渐解套,开始获利,然而,物种的进化并非易事。

在现实中,80%甚至90%的小散会发现,学习了几年股票知识,仍然不知道从哪里下手,不知道如何选股。更有甚者,被割后干脆扭头就走。这样,他们仍然只能当听消息买股、随时会被人宰割的“韭菜”。

剩下的10%至20%的“韭菜”则通过不断学习,积累经验,逐渐走向更高的阶段,逐渐从股市中获利。

吕鹏瑜提醒,对多数“韭菜”而言,如果觉得形成一套属于自己的操作逻辑太难,那么一定要在听消息买股时,多问问对方为什么推荐这只股票,是因为其业绩好、有潜力还是符合当前市场热点?其推荐的股票是应该短线操作还是应该长线持有等问题。

## 我们是虫子,我们是虫子,虫虫虫 股海历练有所获 浅尝辄止仍是“虫”

□程芳菲

在大自然优胜劣汰的法则中,要想生存,就要不断进化、蜕变,以获取更多的食物、掌握更多的生存技能。这个道理,同样适用于股市。当有理想、有抱负的小散不断学习、总结经验,有了自己的操作体系后,他们就会逐渐解套,开始盈利,成长为中小户。

### 1 从“韭菜”到“害虫”

多数股民在被当“韭菜”割掉以后,只能忍气吞声,要么就此离开股市,要么继续储蓄,然后把家里的钱再投入股市。可是,还有一些“韭菜”不愿接受这个命运,它们打算向前进一步,进入股市这个生态系统中的食物链的更上一层。

这些想进化的股民,通过自己不断地学习后,开始逐渐形成了自己的操作体系,从解套到盈利,慢慢成长为中小户,这时他们进化到了食物

链的第二层,成了一条“虫子”。这里,“虫子”并非贬义,而是指股民在股市中所处的层次。

中原证券投资顾问吕鹏瑜说,从小散成长为中小户往往要经历5年至10年的时间,在这期间,只有一小部分的小散可以成长为资产为几十万元或是几十万元的中小户,就好比“韭菜”蜕变成了“害虫”,这一点同自然界优胜劣汰的法则很像。

### 2 术业有专攻 找到自己的操作逻辑

吕鹏瑜说,成为中小户的股民往往知晓相关的理论知识,有专攻,有特长,有的能分析技术面,比如看得懂图表和指标;有的能紧跟市场热点,进行波段操作。重要的是,他们都有自己的操作逻辑。

对中小户股民而言,在卖股票前,他们通常会问自己一些问题。比如,这家上市公司提供何种产品或服务?这些产品或服务使用起来如何?其盈利增长的主要

途经有哪些?潜力如何?未来的盈利还会继续增长吗?其对通货膨胀的抵抗能力如何?

同时,中小户股民还会了解所选股票所对应的上市公司最近几年的财务报表,并与同类上市公司进行对比,分析其负债率、利润率、营业收入及净利润增长率等各项指标。他们还会根据上市公司的基本面,判断其未来盈利能力,并关注其历次再融资情况和历次现金分红情况。

### 3 想赚钱就得严格遵守操作纪律

“对中小户股民来说,在买股票前还要有一个总体投资策略。”吕鹏瑜说,他们可以用1年至2年的时间挖掘那些行业前景看好、业绩优良、成长性良好的中小盘成长股进行长期投资。当然,在选择投资战略时,也要考虑自己的性格,比如,急性子的股民就不适合做长线。

中小户何时买股票?一般来说,他们会根据自己的投资预期收益率以及对上市公司未来盈利能力的判断,等待股价落入合理的、值得买入的估值区间。他们不会追涨杀跌,不会等低点出现再买,因为他

们明白,只要大趋势向上,即使在半山腰上买股票,也能赚钱。所以,他们会坚定信心,及时买入并持有。

那么,何时卖出股票?中小户股民会综合考虑估值更低、成长性更好、盈利确定性更高等因素,一旦出现更值得购买的股票,就会适时换股。当然,如果所选股票对应的上市公司基本面走坏,出现估值过高等状况,他们也会果断卖出。

此外,吕鹏瑜提醒,中小户股民在操作时一定要严格的纪律,尤其是做趋势投资时,买卖一定要严格按照事先制定好的策略进行。一旦股价下跌至自己的底线,坚决止损。同样,如果股价达到自己的预期盈利目标,也要坚决止盈。

漫谈

股市食物链

